
Zpráva o činnosti skupiny za rok 2021 

Vážení kolegové, dovolujeme si vám zaslat stručnou zprávu o činnosti skupiny pro 

výzkum chřástala polního za rok 2021. Zpráva je shrnutím aktivit a informací, které 

jsme získali díky vašim zaslaným podkladům a také souhrnem dostupných výsledků 

z databáze AVIF a záznamů o kroužkování v aplikaci RINGS. 

V roce 2021 se podařilo také publikovat v Sylvii díky velmi dobré spolupráci s AOPK 

ČR komplexní výsledky populační četnosti volajících samců v rámci monitoringu 

ptačích oblastí v roce 2020, která vám tak posíláme a které jsou výsledkem mnoha 

spolupracovníků z celé ČR.  

Podle údajů v zaslaných hlášení i AVIF  je zřejmé, že sezóna 2021 byla početností 

volajících samců většinou podobná jako v roce 2020. Pro naprostou většinu oblastí, 

které byly mapovány ve dvou termínech, lze konstatovat, že po nízké početnosti 

v prvém termínu bylo při druhém termínu na přelomu června a července zjištěno 

několikanásobně více volajících samců. Jedinou výjimkou je Soutok, ležící v nížině 

na rozdíl od ostatních výše položených (vysočinných až horských) oblastí.  

Pro názornost shrnujeme zjištěné údaje v tabulce: 

oblast První termín 

přelom května a června 

Druhý termín 

přelom června a července 

Soutok 7 5 

Novohradské hory 5 17 

Šumava jih 11 29 

Šumava západ 11 24 

Český les 6 21 

Slavkovský les 0 20 

 

Příčiny jsou již dlouhodobě podobné, zejména chladné jaro, loni provázené ještě 

v některých oblastech deštivým počasím a s tím spojená nízká řídká vegetace. 

Chřástali tak po příletu v květnu jsou nuceni zůstávat v níže položených oblastech, 

kde je hnízdění většinou neúspěšné vinou časné senoseče a centra výskytu 

v horských oblastech mohou obsadit až po vzrůstu vegetace v průběhu června. Zde 

už stihnou pouze jedno hnízdění, což nemusí stačit na vyrovnání úbytku mortalitou 

adultních ptáků (která je vysoká). Také celoroční pastva, či přepásání již v květnu, 

brzké seče, zástavba apod., způsobují vymizení volajících samců z řady tradičních 

tokanišť. 

Situaci lze dokumentovat ve zkratce na následujících oblastech 

Západní Šumava -  v dlouhodobě sledované oblasti bylo 4. 6. 2021 slyšeno 11 

samců, 2. 7. 2021 to bylo 24 samců.  

V jižní části Šumavy byla situace podobná, 2. 6.2021 zde volalo 11 samců, ve 2 

termínu 1. 7.2021 to bylo 29 samců. 



Ve Slavkovském lese nebyl 28. 5. 2021 zjištěn žádný volající samec, 29. 6. 2021 bylo 

slyšeno 20 samců.  

V CHKO Slavkovský les, kde dochází dlouhodobě k výraznému poklesu, byla 

početnost samců letos o několik záznamů vyšší. Dlouhodobý vývoj početnosti 

v západní části Šumavy a Slavkovského lesa je znázorněna v příloze 1. a 2. 

Jednou z mála výjimek v klesajícím trendu početnosti je území CHKO Český les, kde 

bylo v roce 2021 zjištěno v I. termínu 7. června 6 samců a v II. termínu 27. června 17 

samců, což je nejvíce volajících samců za posledních 5 let.  

Podobný trend letošního roku byl patrný i v Novohradských Horách, kde Přemek 
Vaněk zjistil v termínu 2. 6. 2021 pouze 9 volajících samců, což je nejhorší 
dosavadní výsledek za mnoho let mapování. Ve VP Boletice zjistil 4. 6. 2021  
19 samců, což je také značný pokles za poslední roky v tomto termínu. 

Velmi neradostný vývoj početnosti je hlášen od Jiřího Flouska z Krkonoš, kde bylo 
zjištěno celkem pouze 38 volajících samců. 

Z velmi precizně připravené zprávy Filipa Hrušky a kol. z Českomoravské vrchoviny 

je zřejmé, že po propadu početnosti v letech 2017 – 2019 se počty samců zvýšily, ale 

již nedosahují také dřívějších čísel (viz příloha 3.) 

Děkujeme za spolupráci Danielu Křenkovi ze ZO ČSOP 76/06 Orchidea Valašsko, 

který nám zaslal zprávu z CHKO Beskydy, kde v roce 2021 bylo zjištěno jen 37 

samců chřástala polního, což ilustruje také dlouhodobý výrazný pokles početnosti. 

Do aplikace RINGS Kroužkovací stanice bylo vloženo dosud za rok 2021 185 údajů o 

kroužkování chřástalů polních, ohlášeno bylo 8 zpětných odchytů. 

 

Ze závěrů článku (Pykal J, Mikuláš I., Vlček J., Volf O., 2021) který vám v příloze 

zasíláme je zřejmé, že početnost chřástalů polních se od posledního mapování v 

roce 2011 snížila v ČR o cca 35 % na 1200 – 1400 volajících samců. Nepříznivý 

trend, který je odborné veřejnosti u chřástala polního dobře znám je dlouhodobý a 

jeho příčiny zjevné. V současnosti se znovu připravuje nové dotační období pro 

zemědělce v ČR i další úpravy v evropské zemědělské politice. Můžeme jen doufat, 

že naše úsilí při výzkumu a ochraně chřástalů polních se promítne do vstřícnějšího 

přístupu legislativy a zemědělské veřejnosti k ochraně ptačích druhů a celé krajiny. 

Děkujeme všem spolupracovníkům, kteří nám zaslali své zprávy a všem členům 

skupiny přejeme hodně zdraví v roce 2022 a mnoho úspěchů a radosti z přírody, a 

nočních výprav za chřástalem. 

 

 

Leden 2022                                                                              Jiří Vlček a Jiří Pykal            

 

 

 

 



Příloha1. 

 

Příloha2. 
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Příloha 3. Českomoravská vrchovina 

 


